

Прекрасное начинание В.А. Грейга – создать по настоятельной рекомендации председателя Германского общества рыболовства фон Бер-Шмольдова в такой “мощной и богатой рыбой стране”, как Россия, аналогичное общество отвечало потребности времени.

В середине и во второй половине XIX в. уровень развития ихтиологической и рыбохозяйственной науки в России был достаточно высок. Многолетние экспедиции исследовали северные и южные воды России, включая Каспий и другие моря. Золотой фонд отечественной науки пополнили научные результаты, полученные К.М. Бэрром и Н.Я. Данилевским.

В те годы экспедиционную деятельность в области рыболовства направляло

ло простым: тогда в России не часто встречались “просвещенные” рыбопромышленники и рыбоводы.

Осенью 1880 г. О.А. Гримм сделал первый набросок устава общества, который затем отредактировал Н.Н. Герард.

Среди учредителей Российского общества рыбоводства и рыболовства – В.А. Грейг, О.А. Гримм, К.Ф. Кесслер, Ф.В. Овсянников, А.И. Шренк, В.И. Вешняков, Н.М. Сольский, П.А. Васильчиков, Ф.С. Судакевич, К.А. Мушинский, Ф.Я. Семенов, И.И. Зебек, И.Н. Пущин, Э.И. Ломач и др.

В 1881 г. Министерство государственных имуществ утвердило устав общества. 21 декабря (по старому стилю) состоялось первое собрание нового общества, на котором председателем был

еще о морских и речных промыслах; ст. 3) разработка материалов для узаконений и правил рыболовства; ст. 4) изыскание средств увеличения рыбного богатства в бассейнах России; ст. 5) развитие правильного прудового хозяйства и искусственного рыбоводства; ст. 6) акклиматизация наиболее выгодных в промышленном отношении рыб”.

Почетными шефами общества с 1882 г. были Великие Князья Сергей Александрович, с 1905 г. Михаил Александрович.

С 1896 г. общество получило право именоваться “Императорским”.

С 1881 по 1893 г. кресло председателя общества занимал В.А. Грейг, с 1893 по 1905 г. – В.И. Вешняков (автор капитального труда “Рыболовство и законода-

ИМПЕРАТОРСКОЕ РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО РЫБОВОДСТВА И РЫБОЛОВСТВА

Канд. геогр. наук А.П. АЛЕКСЕЕВ –
Межведомственная
ихтиологическая комиссия

Министерство государственных имуществ; ихтиологические исследования, опыты по рыбоводству проводили также в некоторых университетах, кроме того, энтузиасты.

По вопросам организации общества В.А. Грейг консультировался с известным русским ихтиологом К.Ф. Кесслером, привлек к его созданию О.А. Гримма. Таким образом, общество своим возникновением обязано энтузиасту-рыбоводу Василию Алексеевичу Грейгу, ихтиологу проф. Карлу Федоровичу Кесслеру и ученому, рыбоводу Оскару Андреевичу Гримму. Однако становление общества не бы-

избран В.А. Грейг, секретарем – О.А. Гримм.

Деятельность общества была направлена на развитие в России рыбоводства как новой отрасли сельского хозяйства, а также на научное изучение условий жизни рыб и рыбного промысла. Оно просуществовало до 1917 г.

Главные положения устава общества следующие: ст. 1) “...изучение рыб и других представителей водной фауны, а также образа их жизни и зависимости от внешних условий; ст. 2) распространение в России научных и практических сведений о рыбах, рыбоводстве, рыболовстве и вооб-

щество”, 1894); с 1905 по 1917 г. – О.А. Гримм.

К моменту организации общество насчитывало 50 человек, в 1887 г. – 153 человека, в 1902 г. – 278, позже – превысило 300 человек без учета членов региональных отделов.

Чтобы привлечь в члены общества рыбопромышленников, в устав внесли статью о рыболовном законодательстве и правилах рыболовства.

До 1905 г. правительственная субсидия обществу составляла 500 руб. в год, затем она возросла до 5 тыс. руб. До 1906 г. собственный капитал организа-

ции исчислялся 38 тыс. руб. в процентных бумагах и 1,3 тыс. руб. наличными. Кроме того, имелись специальные капиталы имени В.И. Вешнякова – 5,3 тыс. руб., имени Ф.А. Пелля – 1,2 тыс. руб. и рыбацкой школы – 470 руб. Расходы общества в 1905 г. составили 8650 руб., в том числе на издание "Вестника рыбопромышленности" израсходовано 3 тыс. руб., более 2 тыс. руб. – на аренду служебного помещения. Часть правительственного пособия шла на помощь отделам общества, организованным в соответствии с уставом во многих частях Российской Империи. Процедура их создания наипростейшая – достаточно было подать заявления трем членам общества.

Первый из отделов, Лифляндский, открыл двери в 1883 г. в г. Юрьеве (Тарту), вторым стал Киевский отдел. К 1906 г. общество насчитывало уже 18 отделов: Астраханский, Варшавский, Виленский, Казанский, Керченский, Киевский, Курский, Курляндский, Лифляндский, Новгородский, Полесский, Режицкий, Симбирский, Тифлиссский, Тобольский, Уральский, Черноморский и Эстляндский.

Некоторые отделы проводили большую работу. Так, Лифляндский отдел имел казенный рыболовный завод и содержал штатного инструктора-рыбовода, Киевский – располагал рыболовным заводом и прудовым хозяйством, Варшавский имел инструктора и издавал на польском языке свой печатный орган "Рыбак".

Общество прилагало немалые усилия, чтобы привлечь внимание рыбопромышленников, общественности к проблемам развития рыболовства и рыболовства в России, расширить исследовательскую деятельность, привлечь в свои ряды новых членов. Способствовали этому и организованные обществом рыбопромышленные выставки и съезды.

Большой успех имела Всероссийская рыбопромышленная выставка 1889 г. Ее посетили свыше 74 тыс. человек. Она знакомила с различными видами рыб, с развитием в стране рыболовства и рыболовства, пропагандировала достижения отечественных производителей рыбных консервов. Благодаря выставке русские

консервные фабрики получили большие и стабильные заказы. Здесь заключали контракты, соглашения промышленники и коммерсанты из всех частей Империи.

Экспонаты рыболовного отдела пропагандировали среди сельских хозяев этот прибыльный вид деятельности. Интерес посетителей вызывала специальная экспозиция для аквариумистов.

Во время выставки прошел съезд рыбопромышленников (председатель В.И. Вешняков), на котором его участники (100 человек) обсудили актуальные вопросы развития русской рыбопромышленности и приняли по ним решения, в частности об издании Общих правил рыболовства, об установлении за рыбными промыслами не только полицейского, но и технического надзора. Проведение выставки пополнило финансовые средства общества на 21 тыс. руб. золотом.

Рос авторитет Российского общества рыболовства и рыболовства и за рубежом. Это определило выбор Первым международным конгрессом по рыболовству и рыболовству (Париж, 1900 г.) места и времени проведения очередной Международной выставки и конгресса по рыболовству и рыболовству – С.-Петербург, 1902 г.

Внимание посетителей было приковано к развитию и результатам научно-промысловых исследований, к приборам и технике для исследований. Средства от выставки увеличивали казну общества еще на 23,5 тыс. руб. золотом.

В тематике конгресса (300 участников, в том числе 104 иностранных), особенно его русского отдела, преобладали вопросы научно-прикладного характера: постановка научно-промысловых исследований, в частности, на Каспии; о мерах по развитию рыболовства в России (как подспорья для сельских хозяев); о скорейшем введении Общего устава рыболовства в Империи. Обсуждалась возможность участия России в международных исследованиях на Балтике и в Тихом океане.

Русский отдел конгресса обсуждал проблемы развития прудового рыболовства, выращивания посадочного матери-

ала, создания опытных рыболовных станций и подготовки кадров рыболовов, введения в некоторых высших учебных заведениях специального курса рыболовства.

Важное событие в жизни общества – организация в 1904 г. Каспийской научно-промысловой экспедиции (руководитель Н.М. Книпович). Средства на ее проведение (5 тыс. руб.) выделили рыбопромышленники А.Х. Мейснер и И.В. Беззубиков, а также Департамент земледелия (6 тыс. руб.). Научный состав экспедиции был сформирован в основном из членов общества. Ее главная задача – изучить сельдь и оценить возможный ее промысел, что в то время было актуальным. Экспедицию поддерживали местные рыбопромышленники, которые посильно помогали в сборе материалов.

Общество занималось также исследованиями воздействия на рыб нефтяных загрязнений. Их проводил проф. Н.К. Чермак с 1895 г. Был принят специальный Закон о правилах перевозки нефтепродуктов в бассейне р. Волга и по Каспийскому морю. Образована комиссия по изучению вреда, наносимого различными промышленными стоками обитателям водоемов, и по подготовке соответствующего закона.

Члены общества энергично добивались очистки р. Фонтанка (С.-Петербург), на которой по их рекомендации устанавливались живорыбные садки.

С 1890 г. общество начало заниматься проблемами искусственного воспроизводства осетровых, давало систематические консультации по этим и другим вопросам рыболовства, контролю качества воды, различным аспектам рыбного промысла. Общество помогало рыбопромышленникам, поддерживая их разумные ходатайства в органы власти об установлении правил рыболовства, льгот на тарифы, в решении некоторых частных вопросов. Поощряло успехи в области конструирования сетевязальной техники, совершенствования парусных рыболовных судов, ежегодно организовывало их гонки в Финском заливе в целях выявления совершенных судов. Присуждало премии за лучшие образцы рыбных кон-

сервов. По ходатайству общества российские и иностранные деятели рыбного хозяйства награждались орденами Империи.

Общество заботилось и о создании в России системы регулирования промысла: в 1884 г. подготовило "Проект общих правил рыболовства", однако из-за разногласий принятие документов растянулось на годы.

Третий всероссийский съезд рыбопромышленников и других деятелей в области рыболовства и рыбоводства прошел в 1910 г. На нем были определены нужды отечественного рыболовства и возможность применения общего устава рыболовства с пользой для охраны рыбных запасов. В программе съезда – вопросы рыболовства, рыбоводства, экономики и статистики, развития научно-промысловых исследований. Председателем съезда избран О.А. Гримм.

Съезд заслушал и обсудил 74 доклада. С ними выступили крупные ученые ихтиологи и гидробиологи С.В. Аверинцев, И.Н. Арнольд, Н.А. Бородин, В.К. Бражников, К.М. Дерюгин, Б.М. Житков, Е.К. Суворов и др. Н.М. Книпович руководил секцией научно-промысловых исследований. Тематика некоторых докладов: "Современное положение русского промысла и меры к его поднятию" и "Современное правительственное рыбоводство и каково оно должно быть" (Н.А. Бородин), "Об искусственном разведении белорыбицы и стерляди" (И.В. Кучин).

На форуме разгорелась острая дискуссия о применении разработанного обществом Общего устава рыболовства.

Большое и важное место в работе общества занимала издательская деятельность. В 1886 г. под редакцией О.А. Гримма начал выходить "Вестник рыбопромышленности". Государство, выделив на эти цели финансовую субсидию, обязало публиковать не менее 4 выпусков журнала в год объемом не менее 12 печ. л. Со временем журнал завоевал авторитет и популярность; объем публикуемых материалов (статей и отчетов по научным и практическим вопросам) превышал 40 печ. л.

Длительное время "Вестник рыбопромышленности" был единственным в России периодическим изданием, посвященным рыболовству, рыбоводству, научно-промысловым исследованиям, рыбопромышленной технике. Как орган общества "Вестник" печатал протоколы общих собраний, отчеты общества и его отделов. Материалы, публикуемые в "Вестнике", были настолько актуальны, что Министерство земледелия и государственных имуществ и Министерство народного просвещения рекомендовали выписывать его библиотекам земледельческих и средних технических училищ.

Периодичность "Вестника" (один раз в месяц) была признана недостаточной, и возник вопрос о выпуске еженедельного издания, имеющего практическое значение. Но только в 1912 г. как приложение к "Вестнику", а затем самостоятельно стал выходить второй печатный орган общества "Рыбопромышленная жизнь". Редактором этого издания был сначала И.Д. Кузнецов, а затем М.П. Сомов (проф. М.П. Сомов работал зам. директора ПИНРО по научной работе, организатор промысловой разведки рыбы на Севере; отец известного полярника М.М. Сомова).

Помимо журналов общество издавало серии брошюр по актуальным вопросам рыбоводства, отдельные монографии и др. При его содействии в 1907 г. опубликован капитальный труд В.И. Грацианова "Опыт обзора рыб Российской Империи в систематическом и географическом отношении"; в 1902 г. общество издало Труды Международного конгресса по рыболовству и рыбоводству.

В 1899–1903 гг. в целях международного обмена знаниями общество брало на себя миссию издания журнала "Международный обзор рыболовства и рыбоводства". Журнал выходил на французском языке и публиковал помимо прочего материалы упоминавшегося выше Международного конгресса (С.-Петербург, 1902); в 1900 г. журнал был признан органом международных конгрессов. Затраты общества на это издание должны были покрываться взносами разных стран, однако этого не произошло. Попытка пере-

вести издание "Обзора" в Вену – место проведения следующего конгресса – не увенчалась успехом, и с 1904 г. его выпуск был прекращен.

Общество организовывало конкурсы на разработку тем рыбоводства с присуждением премии имени В.И. Вешнякова (золотая медаль или ее стоимостный эквивалент). При нем работали библиотека, небольшой музей.

В краткой журнальной статье трудно подробно осветить многогранную деятельность Императорского российского общества рыбоводства и рыболовства, но, несомненно, важна его роль в формировании профессиональной общности ученых, практиков-рыбоводов и промышленников России. Хотя в его ведении находились не все области исследований моря и рыболовства России, но компетентное влияние общества проявлялось повсюду в интересах России как рыболовной державы.

Сейчас Россия стоит на пороге нового этапа реформ, претерпевает серьезные изменения и ее рыбная отрасль. Возвращение к жизни Российского общества рыбоводства и рыболовства на новой основе помогло бы поиску путей развития рыбного хозяйства, расширению сфер содействия государственным институтам управления биоресурсами российских водоемов.

Ядром возрождения общества могла бы стать Межведомственная ихтиологическая комиссия, унаследовавшая многие функции Императорского общества рыбоводства и рыболовства.

Приглашаем обсудить вопрос о возрождении Российского общества рыболовства и рыбоводства на страницах журнала "Рыбное хозяйство". На очередной выставке ИНРЫБПРОМ (15–20 августа 1995 г., г. С.-Петербург) целесообразно было бы разместить небольшую экспозицию, посвященную Первой Всероссийской рыбопромышленной выставке.